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6

Inledning

Det finns ett ögonblick i varje människas ekonomiska liv då något skif-
tar. När du inser att ekonomi inte är ett sidointresse utan ett grundvill-
kor för livet. När du förstår att pengar inte är ett berg du ska bestiga utan 
ett system du kan bygga. När kunskap slutar kännas som en mur och i 
stället blir en nyckel. När trygghet inte längre känns avlägsen utan fak-
tiskt möjlig, oavsett var du börjar. Det är dit jag vill ta dig.

Jag har skrivit den här boken för att visa att ekonomi inte är ett lotteri 
utan ett hantverk. Ett område där tur spelar mindre roll än struktur och 
där små, medvetna val får större effekt än de flesta tror.

Du fattar ekonomiska beslut varje dag, även när du inte märker det. 
Varje månad du sparar eller inte sparar är ett beslut, liksom varje inköp, 
varje faktura och varje hundralapp som passerar mellan dina fingrar. 
Det är de små vardagliga besluten som skapar de stora resultaten över 
tid.

Under många år har jag sett samma sak hända igen och igen. Männi
skor som tror att de saknar förmåga att förstå ekonomi upptäcker att 
problemet aldrig varit begåvning utan avsaknaden av ett språk. Vi fick 
aldrig lära oss hur det ekonomiska systemet fungerar, hur pengar rör sig 
eller hur man bygger ekonomisk trygghet steg för steg. Ingen sa att du 
inte behöver vara expert. Du behöver bara förstå vad som faktiskt spelar 
roll över tid.

När du väl ser det här går det inte längre att titta bort. Räntor, priser, 
löner och investeringar slutar vara abstrakta fenomen och blir i stället 
krafter som påverkar din vardag, din stressnivå, dina relationer och 
dina val. Du märker hur två personer med samma inkomst kan få helt 
olika liv beroende på hur väl de förstår de ekonomiska mekanismerna. 
Och du ser hur orimligt det är att vi aldrig fick lära oss detta i skolan, 
trots att ekonomi påverkar oss mer än algebra någonsin gjort.

Den goda nyheten är att du kan vända detta. Du kan ge dig själv det 
många saknar: en grund att stå på. En struktur som gör att du inte längre 
styrs av slumpen eller av andras beslut, utan av dina egna. Ekonomi är 
ett verktyg som kan göra livet mer förutsägbart. Mer ditt.

När du investerar går du från att vara en konsument till att bli en äga-
re. Du blir en del av företag som varje dag skapar värden som formar 
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vår vardag och samhället vi lever i. Företag som tillverkar maten vi äter, 
tekniken vi använder och medicinen som räddar liv. Ekonomisk utveck-
ling sker oavsett vad du gör. Skillnaden är om du väljer att ta del av den 
eller inte.

Det handlar inte om att bli rik snabbt utan om något betydligt mer 
grundläggande: Att kunna byta jobb när du behöver, inte när du måste. 
Att kunna lämna en relation som inte längre är bra för dig. Att kunna 
säga ja till en möjlighet utan att säga nej till din trygghet. Att slippa den 
där knuten i magen när en oväntad räkning dyker upp. Att ha en buffert 
– inte bara i plånboken utan även i kroppen.

Investeringar är inte magi. Det är matematik, disciplin och psykologi. 
Det är att förstå att tid är din starkaste tillgång och att pengar som får ar-
beta växer snabbare än pengar som står still på kontot. Det är att gå från 
oro till styrka, från passivitet till riktning, från att hoppas att allt löser sig 
till att se till att det gör det.

Du behöver inte några stora summor. Du behöver inte perfekt taj-
ming. Du behöver inte en ekonomexamen. Du behöver bara viljan att 
ta ansvar för din framtid och en struktur som bär dig i både med- och 
motvind.

I den här boken visar jag hur du gör ekonomin mindre skrämmande, 
mer användbar och blir ett system som gör jobbet i bakgrunden. Det är 
en metod som gör att du inte längre kastas runt av marknaden utan kan 
stå kvar när det skakar. Du kommer röra dig från osäkerhet till klarhet, 
från reaktion till strategi, från att hoppas till att veta.

När du väl förstår hur det ekonomiska systemet fungerar förändras 
något i dig. Det som känts svårt blir hanterbart. Det som känts långt 
borta kommer nära. Det som väckt oro börjar skapa trygghet. Kunskap 
minskar osäkerheten och ökar självrespekten.

Under den här resan kommer du se hur små steg blir stora resultat när 
tiden äntligen får arbeta för dig och inte emot dig. Du kommer upptäcka 
att tålamod slår tajming och att riktning slår perfektion. Du kommer 
förstå att du inte behöver vara expert för att lyckas. Du behöver bara 
vara konsekvent.

Nu börjar vi!
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8

Ditt ekonomiska bagage
Pengar börjar inte på banken.  

De börjar i kroppen.

Din inre pilot

Föreställ dig att du sitter i ett flygplan, men att autopiloten är inställd på 
en kurs du inte själv har valt. Det spelar ingen roll hur mycket du tänker 
på vart du vill, du måste först programmera om styrsystemet för att nå 
destinationen.

Det är precis så det är med pengar.
Vi tror att vi saknar kunskap, men det vi egentligen saknar är en aut-

opilot vi själva har ställt in. Pengar handlar inte bara om siffror utan om 
känslor och reflexer. Barndomsminnen som sitter i kroppen sedan långt 
innan vi lärde oss något om ekonomi.

Du kan ha hög lön, men ändå känna dig fattig. Du kan ha ett sparmål, 
men ändå undvika bankappen. Du kanske vill ta kontroll, ändå backar 
du, skjuter upp, saboterar.

Därför börjar vi här. Inte med fonder, inte med börsen, inte med 
framtidsplaner. Utan med dig och din historia, din autopilot, din inre 
pengakompass.

Jag kommer inte att servera ett facit på exakt på vad du bör investera i 
eller när du ska trycka på köp. Men du kommer att få verktygen du behö-
ver för att förstå hur investeringar fungerar, bygga en strategi som pas-
sar dig och fatta egna beslut med trygghet, även när marknaden skakar.

Innan vi sätter pengarna i arbete måste vi reda ut hur du fungerar. 
Först när du vet det kan du programmera om autopiloten och börja styra 
planet dit du faktiskt vill.
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Ditt ekonomiska bagage 9

Natten då allt förändrades

Jag minns exakt hur det lät. Mammas gråt, pappas röst. Klumpen i ma-
gen.

Jag var 13 år och vaknade mitt i natten av ett ljud jag aldrig hört förut. 
Något i den där gråten skar rakt genom tystnaden. Inte sorg utan chock 
och panik.

Jag låg kvar i sängen. Rummet var mörkt, vinden grep om träden ut-
anför fönstret. Men kylan som smög sig på kom inifrån. Jag försökte 
förstå vad som pågick, men allt var som ett brus. Jag drog täcket upp till 
hakan, som om det kunde skydda mig från kylan som spred sig i krop-
pen. Men det hjälpte inte. Någonting i mig visste att inget i livet skulle 
bli som förut.

Jag smög upp, ställde mig i dörröppningen och höll andan. Försökte 
lyssna. Pappa pratade i telefon, med den där rösten som försöker vara 
vuxen även när hela världen rasar. Mamma grät och upprepade orden: 
”Allt har brunnit upp. Allt har brunnit upp. Vad ska vi göra nu?”

Jag visste inte vad som hade brunnit. Bara att något var förlorat. Nå-
got som aldrig skulle komma tillbaka. Det blev inte riktigt tyst igen efter 
den natten. Bara tystare, tyngre.

Det tog en stund innan jag förstod att pappa pratade med polisen och 
att branden gällde restaurangen. Vår kolgrill. Mina föräldrars livsverk. 
Den plats där jag sett dem investera allt – varenda sparad krona men 
även blod, svett och tårar. De arbetade kvällar, helger, högtider, år efter 
år. De byggde inte bara en verksamhet, de byggde en framtid för oss 
alla. En plats där vi umgåtts, firat jul och födelsedagar. Allt det vi byggt 
våra liv runt hade brunnit ner till grunden.

En trasa som tappats av en sotare i ventilationssystemet under dagen. 
En gnista som väntade i mörkret. En liten glöd som ingen såg, men som 
tände en kedjereaktion som skulle sluka år av uppoffringar. På bara 
några timmar var allt borta. Branden tog inte bara väggar och möbler 
utan också tryggheten, framtidsdrömmarna och allt vi kämpat för. Den 
lämnade efter sig aska där det en gång funnits hopp. För oss var det inte 
bara en brand, det var en rivstart på en ny verklighet. En som luktade 
bränt, lät som oro och smakade bittert i varje samtal där pengar kom 
på tal.
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10 Ditt ekonomiska bagage

Jag följde allt som hände och satt på första parkett när jag såg mina 
föräldrars ekonomi rasa. Varje samtal, varje suck, varje ny faktura som 
damp ner på hallmattan blev som ett slag i ansiktet.

Jag såg mamma stirra ut genom fönstret medan kaffet kallnade. Jag 
såg pappa stå kvar i hallen efter att ytterdörren stängts, som om han inte 
längre visste var han hörde hemma.

Snart kom nästa smäll: försäkringen täckte inte branden. Det var fel 
skydd, fel villkor.

Det fanns ingen annan utväg än att kavla upp ärmarna och resa sig ur 
askan, bokstavligt talat. Med sargat hopp började de om. De satte åter-
igen in varenda sparad krona, tog lån de inte visste om de skulle kunna 
betala tillbaka och lade dygnets alla timmar på att bygga upp allt igen.

På kvällarna föll de ihop i soffan. På morgnarna reste de sig för att 
fortsätta.

Ett år senare kunde de äntligen slå upp dörrarna igen, men något var 
annorlunda. Världen hade hunnit vidare. Företagen i området som bru-
kade fylla lunchborden hade flyttat. Sakta men säkert gled allt mot det 
oundvikliga och restaurangen gick i konkurs.

Där satt jag, 14 år gammal, vaken men orörlig, och såg hur trygghet 
förvandlades till oro när framtidssamtal blev till överlevnadskalkyler 
och stolthet förvandlades till skuld.

För mig blev pengar aldrig bara siffror, de blev en klump i magen och 
något som kunde radera tryggheten.

Kanske var det just då, när jag mötte mammas blick och pappas tyst-
nad, som en annan sorts gnista tändes än den som startat branden. En 
tyst, glödande övertygelse, en vilja att förstå och ta kontroll. Att bygga 
något som aldrig kunde brinna upp.

Det var där mitt löfte föddes: jag ska bli rik. Inte för att visa upp något 
eller imponera på någon, utan för att aldrig mer behöva känna den där 
klumpen i magen.
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Ditt ekonomiska bagage 11

Ekonomiskt arv

Min relation till pengar började inte med en kris, den började långt före 
branden, långt innan någon sa något högt. Den växte fram i det tysta, 
vardagliga och osynliga. Vid köksbordet, i doften av stekt lök, där mam-
ma räknade kvitton och pappa räknade timmar.

Kanske har du också varit med om det. Inte en brand, utan en blick, 
en suck, en stämning som fastnat. Pengar handlar sällan bara om siffror. 
Det handlar om trygghet, frihet, kontroll och skuld. Det har vi inte lärt 
oss i en bok utan i vardagen, mellan raderna.

För de flesta är pengar något praktiskt, men i magen bubblar något 
annat: känslor av allt från trygghet och frihet till oro och skam. Vår re-
lation till pengar formas långt innan vi tjänar vår första krona och ofta 
utan att vi märker det.

Barn hör mer än ord. Om du ofta hörde ”pengar är besvärliga”, lärde 
du dig att backa. Men om du hörde ”vi sparar till vår drömresa”, kanske 
du insåg att pengar också kan skapa frihet. De där intrycken är som frön. 
De växer till känslor och vanor som formar våra val långt in i vuxenlivet.

Kanske minns du hur någon suckade över elräkningen eller sa: ”vi får 
se efter löning” eller ”det har vi inte råd med”. Eller kanske inte sa något 
alls, men du kände det ändå.

Det ekonomiska arvet är inte bara minnen, det är startpunkter och 
programmering. Det påverkar hur du tänker idag. Hur du sparar, hur 
du vågar eller undviker. Kanske har du märkt det genom att du reagerar 
starkt när pengarna på kontot börjar sina.

I en studie från University of Michigan uppgav 70 % av deltagarna 
att de minns sin första ekonomiska upplevelse tydligare än sin 
första skollektion om pengar. Våra minnen formar vår syn långt 
före vår förståelse.

Branden blev min vändpunkt, men det som format mig började långt 
före lågorna. Jag växte upp i ett hem där pengar aldrig var självklara. 
Vissa månader räckte de till allt, andra inte ens till hyran. Ingen förkla-
rade exakt hur det fungerade, men jag lärde mig ändå. Jag lärde mig att 
jämföra, hålla tillbaka och förutse det värsta. Pappas ord ekade ofta i 
bakhuvudet: ”spara när det går bra, sämre dagar kommer alltid.”
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12 Ditt ekonomiska bagage

Vi har alla våra programmeringar. Vissa röster säger ”håll i det du 
har”. Andra säger ”släpp taget, du lever bara en gång”. Några är kloka, 
andra är överlevnadsstrategier från ett annat liv. Det viktiga är inte vilka 
röster du har med dig, det viktiga är att du lägger märke till vad de säger.

Kanske har du tvekat inför ett val du egentligen vill våga göra. Du hål-
ler hårt i pengarna även när du vet att de borde få jobba. Eller så har du 
köpt för mycket för att det kändes som en lättnad i stunden. Men det är 
ingen svaghet, det är en historia som går att förstå och tänka nytt kring. 
Nästa gång du hör ”pengar är besvär”, testa att svara: ”tack för rådet, 
men jag väljer en annan väg”.

Kunskap räcker inte när känslan styr
 
Studier visar att våra ekonomiska vanor i första hand formas av 
känslor och tidiga upplevelser, inte bara av fakta. Det räcker alltså 
inte att veta bättre, du behöver också börja känna annorlunda. 
Precis som när du lär dig ett nytt språk eller försöker få in en ny 
vana sker förändring genom träning och övning.

Två personer med samma lön kan leva helt olika liv. Den ena sparar och 
investerar, den andra undviker bankappen och tänker: ”det där är inte 
för mig”. Det handlar sällan om intelligens, det handlar om en känsla 
man bär med sig eller om vilka situationer man exponerats för. Vi fattar 
sällan beslut i Excel. Vi fattar dem i magen.

Vill du börja våga? Börja smått. Köp en lågavgiftsfond. Titta på den 
igen om en vecka. Skriv ner vad du kände, vad som väcktes. Det behö-
ver inte vara perfekt, bara ärligt. Så förvandlas rädsla till nyfikenhet och 
undvikande till rörelse.

Du kan inte tänka bort din rädsla, men du kan träna bort den. Var-
je gång du möter ekonomin med närvaro, minskar laddningen. Rädsla 
förvandlas till nyfikenhet och undvikande till handling.
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Ditt ekonomiska bagage 13

Övning
 Bygg din trygghetsmuskel – fyra steg att börja med

Så här kan du börja bygga en ny relation till pengar, steg för steg:

1.	 Närvaro: Observera utan krav
Välj en del av din ekonomi som du tidigare undvikit. Det kan vara 
ditt ISK-konto, din pensionsprognos eller helt enkelt en genom-
gång av vad du betalar för dina fonder. Titta på siffrorna utan 
att agera. Skriv ner vad du ser och låt det vara nog för nu. Du 
tränar på att vara närvarande i din ekonomi, inte på att göra 
något åt den direkt. Skriv ner vad du ser men låt bli att agera. 
Som en investerare på analysstadiet behöver du inte fatta beslut 
direkt, du tränar bara på att vara närvarande.

2.	 Handling: Testa tryggt i liten skala
Sätt av en symbolisk summa, kanske 100 eller 200 kronor, och 
investera den i en fond du är nyfiken på. Inte för att maximera 
avkastningen utan för att öva på att släppa kontrollen i liten ska-
la. Du bygger mod genom verklig exponering, inte bara i tanken.

3.	 Reflektion: Emotionell medvetenhet
Efter varje gång du gjort något ekonomirelaterat som att logga 
in på banken, handla, prata om pengar – skriv ner en rad om 
vad du kände. Oro? Lättnad? Skuld? Stolthet? Genom att kart-
lägga känslorna bakom dina ekonomiska val blir det lättare att 
förstå vad som styr dig. Det är första steget till att styra själv.

4.	 Kontinuitet: Gör det till en vana
Boka in ett stående ekonomimöte med dig själv en gång i mån-
aden. Lugnt, systematiskt, utan press. Du kan titta på saldon, gå 
igenom dina utgifter eller följa upp dina mål. Det spelar mindre 
roll vad du gör, det viktiga är att du gör det. Det är i regelbun-
denheten du bygger trygghet, inte i tillfälliga ryck.
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14 Ditt ekonomiska bagage

Ekonomi är ett språk, inte ett test

Ekonomi är som ett språk. Vissa barn växer upp med fraser som ”det här 
är en bra fond för ditt sparande” runt middagsbordet. För dem blir ord 
som aktieportfölj lika självklara som hej och tack. För andra känns det 
mer som att försöka läsa en meny på franska utan att kunna språket. Du 
förstår att det kan vara viktigt, men inte vad det betyder.

Ingen föds med ekonomiskt självförtroende. Det byggs precis som 
språkkänslan upp genom att lyssna, härma, göra misstag och försöka 
igen. Ungefär som du kanske sa ”gass” i stället för ”glass” som litet 
barn. Investeringar börjar också lite svajigt och osäkert, men varje för-
sök gör dig starkare.

Ekonomiskt självförtroende kommer inte av fakta utan av vana. Varje 
gång du läser om en fond, lyssnar på en sparpodd eller gör en liten affär 
tränar du upp din ekonomiska språkförståelse. En dag inser du att du 
har börjat förstå. Det du trodde var sanning var erfarenheterna du burit 
med dig. Dessa kan du utmana, bygga vidare på eller byta ut mot nya.

När du vågar ta de första stegen förändrar du din ekonomi, men även 
din självbild. Du visar dig själv och andra att det går, att ekonomi inte 
är något man måste födas in i utan något man kan växa in i. Det var en 
gång nytt även för experterna du hört prata självsäkert om aktier, risk-
nivåer och investeringar.

Nu är det din tur att kliva in i rummet. Du behöver inte veta allt, du 
behöver bara börja.

Stigarna du går utan att se

Föreställ dig din hjärna som en skog. Varje gång du gör något, tänker 
en tanke, känner en känsla eller beslutar något, trampar du upp en stig. 
Först är den smal och svår att se, men ju fler gånger du går där, desto tyd- 
ligare blir den. Till slut går du utan att tänka. Upprepning formar vanor.

Det här gäller även pengavanor. Om du ofta skjuter upp beslut, igno-
rerar räkningar eller suckar när du hör ordet investera, har du skapat 
stigar i ditt inre landskap som är trygga och bekanta trots att de kanske 
inte leder dit du vill.
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Ditt ekonomiska bagage 15

Forskning har visat att barn redan i treårsåldern kan börja koppla 
pengar till känslor. Enligt en studie från Consumer Financial Protection 
Bureau i USA kan små barn uppfatta pengar som något tryggt, som att 
få en glass, eller något jobbigt, som när vuxna suckar över räkningar. 
Innan de ens kan räkna har de börjat förknippa pengar med frihet eller 
stress.

Vid sju års ålder har många barn enligt forskning från Cambridge 
University byggt sin första ”karta” över vad pengar är, vad de kan an-
vändas till och vilka känslor de väcker.

Problemet är att vi ofta omedvetet fortsätter navigera efter vår barn-
karta. När du som vuxen undviker bankappen, får en klump i magen av 
börsnyheter eller tänker ”det där är inte för mig” är det inte säkert att 
det är logik som talar – det kan vara din gamla autopilot.

Psykologer kallar de standardiserade rutinerna för vaneslingor. Det 
handlar om sådant du gör automatiskt, utan att tänka. Det börjar med 
en signal, kanske en blinkande notis på telefonen eller en oro i kroppen. 
Sen kommer själva beteendet, som att du reflexmässigt tar upp telefo-
nen eller impulsivt säljer dina aktier för att marknaden skakar. Belö-
ningen blir en känsla av lättnad eller av att du har kontroll, även om du 
bara flytt från något.

Men precis som gamla stigar i skogen växer igen om vi slutar gå där, 
kan nya stigar trampas upp. Det kräver inte perfektion, bara upprepning.

Den brittiska beteendeforskaren Phillippa Lally har visat att det i ge-
nomsnitt tar cirka 66 dagar att skapa en ny vana. Du måste inte göra rätt 
varje gång, men du måste göra något tillräckligt ofta. I praktiken bety-
der det att nästa gång börsen skakar kan du stanna kvar i fönstret för 
att andas och bara titta. Kanske ringer du banken och ställer en fråga, 
eller betalar en räkning du skjutit upp. Det är så du bygger en ny vana – 
genom upprepning.

Ett enkelt sätt att börja: boka in en pengastund i början av varje må-
nad. Titta på din ekonomi och lägg märke till vad du känner. Säg det 
högt eller skriv ner korta stödord. När du ser vad som händer i dig är det 
du, snarare än dina gamla vanor, som håller i kompassen. 
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16 Ditt ekonomiska bagage

Övning
 Uppgradera din pengahjärna – 7 smarta steg

Du är inte dålig med pengar. Du har bara vanor som en gång 
hjälpte dig, men som kanske inte gör det längre. Här är sju enkla 
(men smarta!) sätt att uppgradera din ekonomiska hjärna. Som att 
byta från kassettband till Spotify – fast för din ekonomi.

1.	 Kartlägg dina triggers. Lägg märke till vad som får dig att und-
vika pengar. Det kan vara en notis, en stresskänsla eller en viss 
tanke. Att se mönstret gör det lättare att bryta det.

2.	 Definiera nya rutiner. När du ser vad som triggar dig, välj i för-
väg vad du vill göra i stället. Välj tre små, hanterbara handlingar 
som svar på varje trigger. Till exempel: logga in utan att agera 
eller flytta 50 kronor till sparande.

3.	 Sätt ord på dina pengar. Ge dina konton namn som betyder nå-
got för dig. I stället för ”Sparkonto 1” kan de heta ”Trygg framtid”, 
”Nytt boende” eller ”Drömprojekt”. Det hjälper hjärnan att koppla 
pengarna till en känsla eller ett syfte, inte bara en siffra. 

4.	 Gör framstegen synliga. Skriv ner varje steg du tar, även de små: 
”Jag loggade in.” ”Jag betalade en räkning.” Synlighet förstärker 
motivationen och hjälper hjärnan känna att det går framåt.

5.	 Skapa nya vanor. Träna ofta, hellre än perfekt. Det tar i snitt 
66 dagar att skapa en ny vana. Ju fler gånger du går den nya 
vägen, desto tydligare blir den.

6.	 Belöna direkt. Knyt en liten belöning till varje nytt steg: en kopp 
te, en stunds paus, en check i kalendern. Belöningar hjälper 
hjärnan att vilja göra det igen.

7.	 Skapa en autopilot. När vanan börjat sitta, bygg struktur runt 
den. Lägg in autogiro, påminnelser, rutiner. Det ger hjärnan 
chans att vila.

När du kombinerar känslomässig medvetenhet med små hand-
lingar och strukturerad upprepning börjar du omprogrammera 
din hjärna. Från rädsla till nyfikenhet. Från undvikande till styrning. 
Från slump till strategi.
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Ditt ekonomiska bagage 17

När flödet formar din syn

Förr jämförde vi oss med grannen på andra sidan gatan. I nutid har vi 
hela världen i fickan och vår syn på pengar formas inte bara i hemmet 
utan när vi skrollar i våra flöden. Du kanske öppnar TikTok, Instagram 
eller YouTube och möts av lyxresor, flashiga klockor och finansinflue-
rare som skryter om hur de tjänat ”en miljon på tre månader”. De visar 
skärmdumpar på sin aktiedepå, snackar om crypto och flinar självsäkert 
mot kameran: ”Så här enkelt är det.”

Problemet är att du bara ser toppen av isberget. Du hör sällan om 
paniken när marknaden rasade, om ångerköpen, skulderna eller turen 
som maskeras som skicklighet. Det ständiga flödet skapar en illusion 
av att investeringar handlar om tajming, hype och att ”haka på tåget” i 
exakt rätt sekund, som ett spel, inte en strategi. Det är en farlig illusion, 
för den får dig att känna att du är sen och att alla andra vet något du 
har missat. Risken är att du fattar beslut baserade på rädsla, inte utifrån 
dina mål.

I stället för att ha flödet som en manual kan du använda det som ett 
filter genom vilket du samlar relevant information och utmanar dina 
antaganden. Sociala medier är inte en fiende utan precis som pengar 
ett verktyg. Du har tillgång till mer kunskap än någonsin: ekonomijour-
nalister, sparpoddar och videor som förklarar investeringar med lego-
figurer. Det kostar ingenting, men kräver att du kan sålla och inte bara 
konsumera, utan reflektera.

Trygghet byggs genom exponering

Det kan ibland kännas som att investeringar bara är för vissa. De som 
gillar matte, är orädda och växte upp med finanstidningen på köksbor-
det. I verkligheten handlar det mer om exponering.

Föreställ dig att du kliver in i ett mörkt rum. Först ser du ingenting, 
men om du stannar kvar en stund vänjer sig ögonen. Samma sak händer 
när du utsätter dig för något nytt, som börsen. Ju fler gånger du kliver 
in, desto mer ser du. Det som först kändes främmande blir med tiden 
bekant.
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18 Ditt ekonomiska bagage

Albert Bandura, en av världens mest inflytelserika psykologer, visade 
att vi människor lär oss genom att se andra göra. Det kallas social inlär-
ning. Ju oftare du ser något, desto mer naturligt känns det. ”Det där är 
inte för mig” blir till ”det där kan jag också”.

Jag har själv upplevt det. När jag var yngre hade jag brutal scenskräck 
och kunde må illa i flera dagar inför en presentation. När jag väl stod 
där darrade rösten och jag kallsvettades. Men jag fortsatte och långsamt 
började något förändras. Jag hittade mitt sätt att stå där, utvecklade ett 
språk, ett lugn och framför allt trygghet. Idag är scenen min arbetsplats. 
Det som en gång skrämde mig har blivit något jag älskar.

Detsamma fungerar för ekonomi. Du behöver inte kunna allt från 
början, du behöver bara börja.

I praktiken kan det vara så enkelt som att:
•	 Trycka igång ett avsnitt av en ekonomipodd medan du borstar tän-

derna eller kör till jobbet. Du behöver inte förstå allt, bara låta orden 
börja landa.

•	 Googla ”årets bästa indexfonder” och klicka in på en av dem på Av-
anza eller Nordnet. Kolla vad den innehåller, hur hög avgiften är och 
se om du kan förstå vad den investerar i.

•	 Fråga en kollega på lunchrasten: ”Hur sparar du till pensionen?” Det 
låter kanske stelt när du tänker det, men i verkligheten öppnar det 
ofta ett helt samtal.

•	 Logga in i din bankapp, gå till fonder eller aktier och bara klicka runt. 
Läs beskrivningar, titta på grafer och öva på nyfikenhet utan krav på 
att agera.

Ofta kan det kännas enklare att köpa en vinterjacka för 2 000 kronor än 
att investera samma summa i en indexfond. Jackan är konkret och mo-
tiverad av lika konkret kyla. Du kan känna på den, se den, förstå värdet. 
Fonden är abstrakt och osynlig. Men för varje nytt tillfälle du tar del av 
den blir även den mer konkret.
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Impulskontroll är en superkraft

Investeringar handlar inte om att vara smartast i rummet utan om att 
kunna stå still när andra springer. Att inte dras med i det snabba utan 
hålla fast vid det långsiktiga. Det handlar om tålamod. Att våga vänta 
på något ännu bättre i stället för att ge efter för det som lockar precis nu.

Jag minns när jag var liten och fick veckopeng. Jag stod vid godishyl-
lan med pengarna i handen, stirrade på favoritpåsen och visste att det 
var antingen den eller att spara till den där leksaken jag verkligen ville 
ha. Det där lilla ögonblicket av inre kamp: köpa nu eller vänta? Det var 
en investering i miniformat. Situationerna lärde mig något viktigt: det 
som är värt att få kräver ibland att man väntar.

Den sortens väntan är inte svaghet, det är en muskel. Impulskontroll 
är själva hjärtat i långsiktigt sparande. Varje gång du bromsar en impuls 
stärker du din förmåga att stå emot paniken när marknaden svajar.

Även om alla har en medfödd förmåga till impulskontroll är den inte 
självklar i vardagen. Det är en färdighet du kan träna upp precis som du 
kan lära dig att cykla eller skriva. Du gör det genom små vardagsbeslut, 
genom att stanna upp mitt i en impuls och välja något annat.

Ju mer du övar på att stå emot snabba belöningar, desto starkare blir 
du. Inte bara som investerare, utan som människa. Det handlar om mer 
än pengar. Det handlar om att stå emot den där dyra resan du egentli-
gen inte har råd med, att inte övertalas av en influerare att klicka hem 
något du inte behöver. Att inte agera på en känsla bara för att något 
känns tomt, stressigt eller jobbigt just nu.

Den som tränar impulskontroll bygger något mycket större än ett spa-
rande. Den bygger ett inre ankare, ett självförtroende i en värld som 
hela tiden försöker få dig ur kurs.

När barn lär sig att vänta på något större i stället för att köpa direkt, 
bygger de mer än ett sparkonto. De bygger beslutsförmåga. Det är en av 
de största gåvorna vi kan ge dem inför framtiden.

Det är aldrig för sent att lära sig kontrollera impulser. Det handlar om 
träning. Varje gång du väljer att inte ge efter för känslan utan stannar 
upp och tänker efter bygger du just den förmågan.
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Övning
Bli starkare än impulsen – fyra vardagsövningar

Impulskontroll är som en muskel. Du bygger den inte i ett maraton, 
utan genom att ta trappan varje dag. Här är fyra övningar som 
stärker din ekonomiska impulskontroll – en repetition i taget.

1.	 Skjut upp ett ekonomiskt beslut i 24 timmar
Nästa gång du känner dig lockad att köpa en aktie, sälja en fond 
eller beställa något i affekt: pausa. Skriv i stället ner varför du 
ville agera. Sätt ett alarm till dagen efter. Känns det fortfarande 
rätt då eller var det känslan som pratade?

2.	 Byt ut snabb lindring mot långsiktighet
När du känner dig stressad, rastlös eller låg, gör något uppbygg-
ligt i stället för att bedöva. Skriv ner tre val: ta en promenad, 
lyssna på en podd, ring en vän. Nästa gång impulsen kommer, 
välj en av dem.

3.	 Ge varje impuls ett namn
Börja observera dina impulser som om de vore karaktärer. 
”Här kommer Otåliga Olivia” eller ”Här snackar Shoppingsugna 
Samir”. Genom att sätta namn på impulsen får du distans till den 
och makt att välja om du vill lyssna.

4.	 Skapa en stolthetskassa
Varje gång du står emot en impuls som att sälja i panik, köpa i 
eufori eller klicka hem något du inte behöver: för över 100 kronor 
till ett separat konto. Döp det till ”Stolthetskassan” eller ”Impul-
spengarna”.

Forskning visar att barn som lär sig vänta på belöningar tenderar 
att få bättre resultat i skolan, på jobbet och i sin ekonomi – men 
det är aldrig för sent att träna upp den muskeln.
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Ge dina pengar ett jobb

Vi pratar ofta om att spara, som om det vore målet i sig. Och ja, att spara 
är grunden. Det är ditt skyddsnät och din startpunkt. Men om pengarna 
ska växa över tid kan de inte ligga stilla. De behöver jobba och sättas 
i rörelse. Det är precis det investeringar handlar om. Investeringar är 
verktyg, ett sätt att ge dina pengar ett uppdrag, en riktning och en me-
ning.

Du kanske inte drömmer om lyxbilar eller passiva inkomster från en 
strand i Spanien. Men tänk om du kunde:

•	 Ta en paus från jobbet utan panik
•	 Byta bana när du tröttnat
•	 Stötta en vän som behöver hjälp
•	 Starta något eget
•	 Ta längre föräldraledighet
•	 Lämna en dålig relation
•	 Sova gott om natten för att du vet att din ekonomi håller, även om

något oväntat skulle hända

Det är det investeringar möjliggör. Inte för att du ska maxa vinster utan 
för att du ska få fler val. Mer frihet, mindre stress, mer liv.

Att bara spara är som att hålla andan. Du skyddar det du har. Men 
att investera är som att ge dina pengar syre. Ju tidigare du börjar, desto 
mindre behöver du göra, för då jobbar tiden åt dig, inte emot dig. Det 
kallas ränta på ränta och du kommer lära dig allt om det i den här boken. 
Men det är inte bara ett begrepp, utan en superkraft. Den börjar tyst, 
nästan osynligt. Men med tiden växer den för att till slut bli explosivt 
effektiv.

Många tror att investeringar är ett högriskspel. Ett lotteri med snabba 
vinster eller stora förluster. I själva verket är det ofta tvärtom. Den störs-
ta risken är att inte investera alls. Om pengarna bara ligger still medan 
allt annat blir dyrare, förlorar du inte bara värde utan också möjligheter.

Nästa gång du tänker på ekonomisk trygghet, tänk större än att inte 
förlora. Tänk på hur du kan skapa frihet över tid. Hur bygger jag en 
grund som låter mig välja, snarare än att bli tvingad? Med investeringar 
kan du gå från att pengarna styr dig till att du styr dem.
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Den största risken är att inte investera alls. Inflationen i Sverige har 
historiskt legat runt 2 % per år, vilket äter upp köpkraft över tid.

Hur pengapersonligheten formas tidigt

Sverige kallas ofta världens mest jämställda land. Men när det gäller 
pengar är vi långt ifrån jämlika. Män äger nästan två tredjedelar av bör-
sens totala marknadsvärde. Inte för att de är bättre på ekonomi, utan för 
att de tidigt fick höra något annat. De fick testa, ta risker, misslyckas. De 
växte ofta upp med fler ekonomiska samtal, andra förväntningar och en 
helt annan sorts tilltro.

Skillnaderna märks tidigt. Statistik från Avanza visar att föräldrar 
i snitt sparar större belopp i mer offensiva fonder till sina söner än till 
sina döttrar. Flickors sparpengar hamnar oftare på sparkonton eller i 
räntefonder med låg avkastning. Budskapet är tyst, men tydligt. Pojkar 
lär sig att pengar kan växa när man vågar. Flickor lär sig att pengar ska 
skyddas.

Det får konsekvenser. I 30-årsåldern har män nästan dubbelt så 
mycket sparat kapital som kvinnor i samma ålder, trots liknande löner. 
Klyftan fortsätter växa genom livet. Enligt Pensionsmyndigheten får 
män i genomsnitt 25 200 kronor i månaden i pension, medan kvinnor 
får 18 600, en skillnad på 26 procent.

Skillnaderna syns inte bara i statistiken. De börjar hemma vid mat-
bordet i vilka frågor vi ställer och inte ställer till våra barn och i vilka för-
väntningar vi har. Det handlar inte bara om siffror utan om berättelser. 
Pojkar får med sig: ”Du klarar det här.” Flickor får höra: ”Var försiktig.”

Det syns inte bara i barndomen, det sipprar in även i vuxna relationer. 
Jag har gång på gång hört vänner säga: ”Vi har helt delad ekonomi.” 
Men när man skrapar lite på ytan ser det annorlunda ut. Kvinnan beta-
lar maten, blöjorna, barnkläderna och semesterkassan. Mannen betalar 
huset, bilen och det långsiktiga sparandet. Han bygger tillgångar, hon 
täcker utgifter.

På pappret kan det se jämnt ut, men rättvisa mäts inte bara i kronor 
utan i vad pengarna faktiskt går till. Att dela 50/50 är bara rättvist när 
båda bidrar till såväl nutid som framtid. Annars skapas en ny sorts ojäm-
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ställdhet där den ena parten tar risker som kan leda till en värdeökning 
medan den andra står för det som förbrukas och försvinner.

Verklig ekonomisk jämställdhet handlar inte om att ha exakt lika 
mycket på kontot, utan om lika chans att förstå, påverka och forma sin 
framtid. Många barn får aldrig möta investeringar i vardagen, medan 
andra växer upp i hem där sparande, risk och ekonomiska beslut är en 
naturlig del av samtalet. Det skapar skillnader tidigt tack vare miljö sna-
rare än förmåga. När vissa barn får syn på investeringar redan från unga 
år och andra inte får det begränsas inte bara individens frihet utan också 
samhällets innovationskraft, eftersom färre vågar starta företag, testa 
idéer och ta den typ av kalkylerad risk som driver utvecklingen framåt.

Så hur bryter vi de osynliga strukturerna? Vi börjar i samtalet och kart-
lägger vilka ekonomifrågor vi ställer till våra barn. Vi inför regelbundna 
pengapratstunder där både pojkar och flickor får göra egna val. Vi låter 
skolan inkludera praktiska investeringsexperiment i undervisningen. 
Vi tittar på våra relationer och ställer frågan: vem gör vad? Hur kan vi 
justera det? Vi gör det igen och igen eftersom kulturen förändras genom 
upprepning.

Börja där du står nu

Så vad betyder allt det här egentligen? Du behöver inte vara expert eller 
ens förstå allt för att sätta igång. Du behöver inte ha koll på alla förkort-
ningar eller ha en perfekt plan med färdiga kalkyler. Du behöver inte 
ens känna dig säker. Osäkerhet är inte ett hinder, det är ett tecken på att 
du är på rätt plats och på väg att lära dig något nytt.

Tryggheten växer när du vågar kliva lite närmare och märker att ingen 
annan heller har alla svar. Men du har allt du behöver för att hitta dina 
egna. Du kommer känna dig osäker ibland, men det är inte ett tecken på 
att du misslyckas utan på att du växer.

Du kanske inte blir en börshaj direkt, men du blir den som tar första 
steget och tänker: ”det här är också för mig”. Just det är början på något 
stort. En ekonomisk resa måste inte börja med miljoner på kontot, den 
kan börja med en enda tanke: ”Jag vill ta makten över mitt liv och nu 
gör jag det.”
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